

El esfuerzo individual

Los cuatro primeros puestos en los exámenes de la Escuela Superior de Electricidad de París han sido ganados por los cuatro alumnos españoles, Carlos y Qeraclito Pereira, dos hermanos y Francisco y Juan Botella hermanos también. Frecuentísimo es el caso de españoles que van al extranjero y se destacan y triunfan en todos los órdenes de la iniciativa y del trabajo individuales. Cuando fueron a Francia las primeras expediciones obreras costeadas por el ministerio de Fomento, llamo la atención que la mayor parte de aquellos trabajadores no tenían que aprender, todo lo concerniente a sus respectivos oficios, lo sabían. Muchos eran superiores a aquellos junto a los cuales se les mandaba para perfeccionarse. Los más atrasados pomáanse bien pronto al nivel de los demás. Se dió el caso siguiente, que no recordamos en detalle, pero que es tal como lo referimos: en una fábrica de maquinaria rompióse cierta pieza de una máquina que había de entregarse en plazo breve. Nadie sabía arreglar el desperfecto en el tiempo perentoriamente necesario; y uno de los mencionados españoles, lo arregló, y fué públicamente felicitado, y su ciudad natal, Salamanca, le nombró, satisfecha y orgullosa, hijo predilecto. En el Mediodía de Francia son numerosísimos los trabajadores españoles que venen al indígena en calidad y en cantidad de la producción, y en sobriedad desde luego. Esto, en todas las manifestaciones. Médicos, artistas, profesores, compatriotas nuestros, imponen por ahí su inteligencia y triunfan por su constancia y por su actividad.

Se habla del esfuerzo individual de esos grandes millonarios yanquis, que empiezan de escribientes de una casa de banca y acaban por llamarse los reyes del acero, de los ferrocarriles, del azúcar, del petróleo, del caucho.

Pues el verdadero esfuerzo individual, el que empieza solo y solo acaba, y prefiere a la asociación el hundimiento, en España está representado, y vamos a observarlo con el ejemplo de esos mismos multimillonarios del Norte América.

Cada uno de ellos no estuvo aislado sino en sus comienzos; con sus primeros ahorros no fundó nada, se limitó, con buen golpe de vista, a encartarlos en el haber de una empresa, de un negocio en auge. Cuando arreció sus recursos, los asoció generalmente a los de otros; luego siguió sumándose a comanditas ó formándose, y estos son los enormes trusts yanquis, unión de muchos esfuerzos, pocas veces manifestación del estrictamente individual. Aquí no pasa nada de esto. Aquí el comerciante, el industrial, el mismo hombre público, el escritor, prefieren perderse a formar en la útil, necesaria y productiva manada. Y cuando se establece la unión para cualquier obje-

to, se rompe pronto, y si se alaron bien los cabos para hacerla irrompible, nos hallamos a sus factores dificultando la marcha con sus esfuerzos para acabar con todo.

En cambio, casi todos nuestros grandes capitalistas, nuestros grandes industriales, se han hecho por sí mismos, contra viento y marea; y claro es, así lo conseguido, es siempre menos que lo que se obtiene con la cooperación de muchos. ¿Verdad que entre nosotros es frecuentísimo el caso de un industrial que sin saber apenas leer y escribir, sin nociones comerciales, sin medios de ninguna especie, sólo con su inteligencia nativa y con su instinto, empezó por un puesto en una esquina y acabó con una tienda propia que representa un capital de veinticinco a treinta mil duros? Pues este modesto capital, formado en un medio deficiente, pobre, con la rémora de la ineducación del que lo crea, con todas las dificultades, supone, en una justa comparación, la misma magnitud de inteligencia y de trabajo que necesita Carnegie para llegar a lo que es.

Ahora bien, dígamele a ese comerciante: —Si con lo que usted ha aprendido, si con lo que usted ha reunido, si con su talento natural, si con su actividad extraordinaria, se suma a una empresa, quitara usted de la muestra de su tienda el título de «Pérez zapatero», pero será usted un Pérez más rico, más considerado, y en mayor descanso, accionista de la Compañía Anónima «Gran zapatería universal».

Pues de cien casos, el noventa escucharemos en un hombre de éstos la negativa a la proposición: Aquella modesta zapatería es su obra; para el manejo de su modesto capital no quiere intervención de nadie, aunque haya de quintuplicárselo, de aquellos pocos obreros dispone él a su gusto y ordena su trabajo a su gusto y lo prefiere así a entrar en unos colosales talleres de donde sea accionista y rentista, pero donde no pueda estimarse señor y donde no tenga atribuciones para dar la orden más mínima, porque allí hay, puesto con su aquiescencia y con su voto, un director, un jefe de sección, otro que manda.

¿Cuántos grandes negocios, cuántos grandes capitales no han dejado de triunfar en España por este nuestro modo de ser? Aquí puede aplicarse siempre aquello del inglés turista: la canoniga, buena; el cabildo, malo; aquí, la canoniga es el individuo, y el cabildo el indisciplinado é informe sentido de la colectividad. Por eso una de las labores docentes de mayor trascendencia que puedan acometerse en España, será ésta de convencernos unos a otros de que andar a la greña no sirve para nada, de que es preciso la unión para casi todos los objetos, a fin de que nuestro gran valor individual no se esterilice ni se pierda en el triste océano de nuestro personal aislamiento.

Las cédulas personales

TOMO II

Hemos visto ya los requisitos que se han omitido en la confección del padrón de cédulas personales; si es que realmente exista algún documento que pueda llamarse padrón; puesto que para confeccionarlo ha prescindido el Ayuntamiento de lo que es trámite esencial y de lo que constituye la base reglamentaria de la clasificación de los contribuyentes, como son las hojas declaratorias que debe llenar todo cabeza de familia.

Hemos visto también que para justificar lógicamente ante el pueblo el exagerado aumento que ha experimentado este impuesto, a fuerza de querer perfeccionarlo el Ayuntamiento, se ha apelado a la patraña de hacer ver que ello era debido a la necesidad de compensar la supresión de los consumos, cuando éstos se compensan con notable exceso con el arbitrio sobre la carne y las 500 mil pesetas cedidas por el Estado.

Hemos visto igualmente la forma expléndida con que el Ayuntamiento retribuye la recaudación de este impuesto, asignándose un premio del 15 por ciento, cuando los demás arbitrios municipales se cobran por un 4 por ciento, casi la cuarta parte.

Hemos visto finalmente las desigualdades de que adolece el reparto y la forma empleada para la recaudación, en la que parece priva el sistema de muniñ a los contribuyentes, más bien que el de cobrarles cuotas fijas previamente determinadas con arreglo a las circunstancias de cada uno.

Lo que no he tratado todavía es de lo que se invoca como base legal para la clasificación de los contribuyentes; lo que ha servido de pretexto para justificar reglamentariamente el aumento.

De las tres tarifas que existen para determinar la clase de cédula que a cada uno corresponde, basada una en los sueldos que disfrutan, otra en la contribución y la tercera en los alquileres que satisfacen, la que resulta más cara, con mucha diferencia es la que se regula por los alquileres; porque como aquí en España las leyes se hacen para que las cumpla quien quiera, y como los alquileres pueden fácilmente ocultarse y de hecho se venían ocultando por la gran mayoría de contribuyentes; de aquí que el legislador cargó la mano en esta tarifa, en la seguridad de que nadie iba a pagar la mitad de la mitad. Es el procedimiento usual y corriente en nuestro país: se defrauda y produce poco una contribución, pues se recargan los tipos, con lo que se estraña al contribuyente de buena fe, impulsándole, violentamente hacia la defraudación, en vez de perfeccionar de una manera real y positiva los impuestos manteniendo tipos racionales y tolerables y persiguiendo la ocultación y el fraude. La cuestión es cubrir las cifras que se quieren recaudar y que pague el honrado, el buen ciudadano lo que el discolo no quiere satisfacer; la cuestión es que nadie pueda cumplir bien las leyes y disfrutar de la libertad, é independencia que ello proporciona; la cuestión es que todos hayamos de ser forzosamente deudores de los agentes del fisco por su tolerancia que hayamos de estarles agradecidos cuando nos dejan respirar y que no olvidemos nunca que pueden legalmente privarnos del mayor espacio que ocupa el torax al dilatarse los pulmones.

A esta tarifa, evidentemente exagerada y que estaba ya totalmente en desuso, á apelado este año el Ayun-

tamiento para que el munidero de las cédulas aumentara el rendimiento de su caudal.

«Pero como diablos ha podido averiguar el Ayuntamiento lo que cada uno paga ó no paga por el alquiler del cuarto que habita?»

Suponemos que el milagro lo habrá hecho la estadística de viviendas confeccionada de cualquier manera, llena de inexactitudes y rectificadas tal vez, por lo que á las cédulas se refiere, á ojo de buen cubero.

Y no falta quien achaque la responsabilidad de cualquier aumento inesperado en las cédulas al arquitecto municipal.

«Cómo me asignan a mí la cédula de una clase tan elevada, cuando yo apenas pago contribución?»

—Por el alquiler de la casa que habita.

«Pero si no pago yo alquiler de ninguna clase, si habito una finca de mi propiedad!»

—¡Ah! No importa. El arquitecto la ha tasado en 800 pesetas anuales de alquiler y por lo mismo debe V. tomar la cédula de 6.ª clase, que importa treinta y cinco pesetas y diez céntimos.

Y nadie se atreve a desmentir esta aseveración, porque quien sabe si el arquitecto ha examinado y justificado la casa? Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad, y bien puede ser que desde su despacho, provisto de los rayos X, sin molestar al dueño, ni pedirle permiso haya podido verificar la tasación.

Porque es indudable que nadie ha visto aparecer por su casa al arquitecto y solo por los procedimientos «perfeccionados» que hoy se usan puede explicarse que hayan podido averiguar los alquileres.

El año pasado se apelaba á exigir las plaquetitas de inquilinato, como si fuera obligado poseerlas, y sin este requisito de nueva invención no se expedían las cédulas á ciertas gentes, y por este procedimiento se cogieron bastantes incautos, aun entre los que se creían andar prevenidos; pero hoy todos conocen la trampa y no hubieran caído en el garlito; por esto se ha apelado al Cristo grande y se invoca al arquitecto, porque, quien le discute á un técnico?

Pero es el caso de que no es este el procedimiento legal, sino que si el Ayuntamiento ha querido investigar al recaudador de funciones investigadoras, estimulando su celo con una buena remuneración; no quiere esto decir que el investigador tenga facultades para juzgar por sí y asignar á cada uno la clasificación que crea adecuada, prescindiendo de las obligadas declaraciones de los interesados; sino que, partiendo de estas declaraciones, debía si no fueren exactas formar los oportunos expedientes, en los que pudieran los supuestos defraudadores aportar sus pruebas: cuyos expedientes debían fallarse por la autoridad competente; pudiendo entablarse contra estas resoluciones las alzadas reglamentarias.

Mal procedimiento sigue la Corporación municipal en la recaudación de cédulas, máxime cuando por no haberse llenado los requisitos reglamentarios no tiene fuerza moral ni legal para llevar la cobranza á la vía ejecutiva, con lo que se da pie para que los avispadados vayan tomando cédulas de transeunte en cualquier pueblo, de la clase que se les antoja con lo que sale perdiendo á menudo por su intolerancia el Ayuntamiento.

Dije el otro día que sobre este tema no era cuestión de escribir artí-

culos, sino tomos. Llevo ya mucho escrito y aun no he empezado, pero no he abusar del público ni de la hospitalidad de estas columnas, dedicándome á editar todos los tomos, por lo que, sin perjuicio de volver sobre el mismo tema si las circunstancias lo exigieren, daré hoy por agotado el asunto.

Jerónimo Massanet

Impresiones al pastel

La costa brava.

En noche perfumada, de armonías, me he sentado junto al mar sobre granítica roca, de férrea contextura y color negruzco.

El mar azotaba su base con murmullo acariciador, pero monótono; dulce, pero quejumbroso; recio, pero muy mansanete.

Diríase que la cristalina agua, que suavemente susurra, no puede enfurruñarse nunca; que sus cabrilleos al deshacerse en espuma, vistos iluminados por la luz de la luna, no pueden hacer añicos los barcos convirtiéndolos en cascotes, parece que aquel murmullo, no puede ser jamás bronco sonido precursor de la muerte. Tal es la calma que atesora en esta orilla, en esta noche tranquila; en que el mar llega hasta las rocas besándolas, acariciándolas.

Parece que entre uno y otras existe un odio á muerte que debió nacer cuando el creador señaló el límite de dominio del mar y de las rocas. Allí quedaron como murallas mudas con sus oquedades y sus simosas contexturas, pero fuerte, pregonaron su grandeza disputando al mar su prepotencia.

—De aquí no pasarás—le dijeron y han pasado los siglos y las edades y allí están en su trágica grandeza para cumplir la ley del mas fuerte.

En vano ha sido que el mar, rebelándose, se haya asociado viento y con furia haya acometido á las rocas, impertérritas han aguantado su empuje, deshaciendo en espuma las gigantescas moles.

Vano empeño el del agua cuando en tremendo remolino ha avanzado llevando en su fiera y como arma de combate uno de los barcos que encontró en su camino. Al llegar á la roca se hizo trizas, y siguieron siendo las eternas traidoras que hacen zozobrar lo que con ellas chocan.

Si el mar canta ríman con él la trova, si el mar es manso reciben sus caricias mansamente, pero ¡ay! que será torpe afan hacerse superior á ellas, porque su odio milenario no llegará á sus entrañas que son de piedra, no destruirá sus resquicios porque son inabundables, no socavará sus cimientos porque son profundos.

Ahora cantan el mar y las rocas; su melodía es quieta, bellamente rumberosa, de su parduza masa surge una salmodia religiosa, que es un himno á la paz, zhabrán suscrito un pacto de alianza para no disputarse jamás?

Quien sabe. Pero no, no es posible que por algo Dios hizo soberbio al mar y por castigar su soberbia colocó la línea de acantilados para domarlas, en un genial arranque de su propia Omnipotencia.

S. E. Casselló.

Casas de recreo

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra altas.

Informarán: Rubí, 20.—3.º PALMA

COMO CAE UN IMPERIO

El último Sultán

Con rumbo á Marsella y á bordo de un crucero francés, navega en estos momentos por el Mediterráneo un Emperador destronado, el último «Sidna» de Marruecos, Muley-el-Hafid-ben-Hasan, á quien la codicia de Europa acaba de poseer del Trono de sus padres. Es el primer Sultán marroquí que cruza las saladas ondas, contra la terminante prescripción de las escrituras; es el primer Sultán marroquí que visita Europa, rompiendo el sagrado aislamiento en que vivieron los Emperadores de los cuatro Reinos que formaron el fenecido Magreb-el-Aksa. Va prisionero. Su viaje á Francia, mal disfrazado con las apariencias diplomáticas de que haya querido vestirle el general Lyautey, recuerda fatalmente aquellas grandes apoteosis de los caudillos romanos, que regresaban á la Metrópoli en sus carros de guerra, trayendo atados de los tirantes de la nadirga á los reyes bárbaros que habían sometido al yugo avasallador de Roma. El viaje del Hafid, vencido, engañado y destronado por las artes diplomáticas y guerreras de la improvisada protección de Europa, es la apoteosis que Francia se prepara con el objeto de dar; al traste definitivamente con la última sombra del poder islámico en el Continente africano. Marruecos era el último baluarte de la pura fe mahometana. Habían caído Egipto, Túnez, Argelia y Trípoli. La codicia europea contemplaba fijamente este último rincón del podería musulmán, esperando la ocasión de destruirlo y apropiárselo. La ocasión llegó. Muley-el-Hafid estaba fatalmente condenado á ser el último representante de su poderosa dinastía. «Jamés tu enemigo será tu amigo sincero; el salvado no puede convertirse en harinas»—ha dicho Mahoma. Y Muley-el-Hafid, el Rey letrado, el talem predilecto del Kurun, exegota y comentarador de los proverbios del Mosjaf, ha dedido recordar esta sentencia de la sabiduría Koránica al poner el pie en la nefanda escala del Du Chayla; el barco fabricado por los infieles Germánicos; viniendo por las armas al heróico Arminio, entróle en Roma, sujeto á su corro de triunfador. El general Lyautey, engañando diplomáticamente al conñado Hafid, lo remite á Francia, á bordo de un buque de guerra. La tramoya es distinta; los tiempos son otros; la esencia del acto es tiempos son otros la esencia del acto es igual; las consecuencias serán las mismas.

Muley-el-Hafid, hijo desdenado de Muley Hassan, hombre de letras mejor que hombre de armas, era un Príncipe insignificante en la Corte de su padre, donde descollaba otro hermano mayor, el desgraciado Muley Mohamed, á quien su intransigencia para con los vicios de la Corte, acarreo la desventura del destierro y la pérdida de sus indiscutibles derechos á la Corona.

Fué la ambición y la venalidad de un pretoriano, el hayib Ba-Hamed, la que preparó en los campos de Tadia, y en virtud de una supercheria clásicamente oriental, el advenimiento de aquel pobre muchacho Abd-el-Azis, marcado ya con el sello de las decadencias dinásticas, y que se creyó sería el último representante del poder real en Marruecos. Su misma debilidad le salvó del cruel esligma. El Hafid, impaciente, pero no más fuerte que su hermano menor, compró con la rebelión y la gue-

—No; soy isrealita, y soy... soy además...

Y el judío dobló la frente y cesó de hablar.

García guardó el pergamino, el cual llevaba en latín y en caracteres romanos este sobre: «Para Rab Abraham Aber Hezra, en Pamplona.»

Lo poco que del hebreo quiso enseñar á García el monje su maestro bastaba para hacerle comprender que la carta del judío iba dirigida al principal maestro ó rabino que por casualidad, ó de asiento, accidental ó constantemente, residía en Pamplona.

Cuando se reunió de nuevo á Ranimiro, le preguntó:

—¿Conocíais á ese desdichado?

—No; al separarme de él, mientras le hablabais, he preguntado á mis siervos quién era, y me han dicho que es un judío que andaba alrededor de Cantabria y que en Varía se ha entendido con unos mercaderes isrealitas de Toledo.

—¿De Toledo?

—Sí, y que traía el camino de Pamplona. Al repasar nosotros el Ebro, se agregó á mi escolta, creyendo de

de Echeverría, anhelando, al parecer, por cumplir el muy encarecido encargo que acerca del brazaete le había hecho su amigo.

Ya se puede figurar el discreto lector que no eran menester grandes encarecimientos ni recomendaciones para que el hijo de Goñi tratara, no sólo de averiguar el paradero de la misteriosa alhaja, sino de salvarla y aun de adquirirla á toda costa.

En cuanto á restituirla después á sus legítimos dueños, tampoco podía haber duda. Pero ¿quién eran éstos? ¿Los godos ó los vascos? ¿La hija de Ranimiro ó la de Lartaun?

Debemos suponer á Teodosio completamente decidido á favor de la última, por grandes apariencias de razón que amparasen las pretensiones de la primera.

Desde el momento en que supo ó pudo presumir que el secreto por excelencia vascongado, el tesoro de la escualerria, se encerraba en aquella joya, ésta no podía seguir perteneciendo á los enemigos del pueblo éuscaro, fuesen cualesquiera los títulos y derechos que en favor de la goda Amaya se alegaran. Una vez perdido

—Ranimiro irá á donde yo le lleve

—replicó con entereza el mancebo de las Amezcuas.—Quien se quedará para siempre en el camino será el que se me oponga ó me replique. Adelante, muchachos. Llevaremos en medio de nosotros, no unos cuantos prisioneros, sino el honor de los navarros.

Y todos le obedecieron.

Tanto el tuñado como su hija lo comprendieron todo, porque sabían vasquense; pero Ranimiro lo oyó sin imutarse, sin que nadie pudiera presumir que lo había entendido.

Amaya dirigió á García profunda é inefable mirada de gratitud.

Después dejó caer el velo sobre su rostro, sin duda para ocultar su conmoción y lágrimas que le arrancaba la precaria suerte de su padre.

CAPITULO VI

De los pasos que dió Teodosio en busca del brazaete de Amaya.

Cuando Teodosio se despidió de García Jiménez, tomó, según queda dicho, el camino del fuerte ó granja

este modo hacer el viaje con toda seguridad. Esto sucede con frecuencia, y no se le niega á nadie, aunque sea judío. El en pago ha querido amotinar á vuestra gente para asesinarme. Tened presente este dato, el cual me prueba que ese hombre obra en todo y procede por desguiso de la raza judaica, mortal enemiga de los cristianos y fatora principal, según yo creo, de los terribles males que á la cristiandad amenazan.

—¿Conocéis en Iruña á un isrealita que debe de ser de los principales, ó tal vez el primero de todos, llamado Rad Abraham Aben Hezra?

No; pero ese nombre no me coge de nuevas. No es, ciertamente, la primera vez que suena en mis oídos,

—¿En esta tierra?

—Aquí, en Vasconia.

—¿Recientemente, ó mucho tiempo ha?

—No es de hoy mi recuerdo; no es de esta época. Esperad. Es de tiempos de Witiza. Años atrás, no sé quién, tal vez nuestro santísimo preguntó si mientras fui conde de Pamplona tuve noticia de ese gran maestro de los hebreos. Le contesté, co-

rra civil el triste destino de ser el último representante de su orgullosa estirpe soberana. Rodeado de hombres venales y corrompidos, mal asentado en el Trono que usurpara á su hermano, los Mokri, los Garnit, los Mahdi-Menchbi, los Tasi y los Glau, le precipitaron en la ruina, en el desprestigio y en el deshonra. Cometió crímenes y no pudo sacar el fruto de ellos; llevó la guerra á las regiones más ricas del Imperio y no pudo sojuzgarlas; asesinó y torturó á los mejores guerreros de su Imperio sin aceptar á conquistárselos para su causa; vió, finalmente, el horrible abismo que abría á sus plantas la ambición de Francia, y se precipitó en él, con la ceguera de las almas cobardes, mal preparadas para la desgracia. Ha caído sin grandeza y sin honor. Su pueblo puede reprocharle con justicia la ruina total del Imperio. Su hermano, el destronado Abd-el-Aziz, ha podido, al verle cruzar ante la bahía de Tánger, sin que los franceses le permitieran el consuelo de

arribar á la capital diplomática de su arruinado Imperio, ver rigurosamente cumplido el proverbio árabe, que dice: «Sientate á tu puerta, y verás pasar el cadáver de tu enemigo». Un cadáver real es lo que transporta el barco francés, con rumbo á Marsella. El cadáver del último Imperio islámico en África. Imposible es que Europa, fríamente ambiciosa y calculadora, jamás conmovida, tenga una palabra de piedad para este nuevo Boabdil, que llora la pérdida de sus Reinos á bordo de un crucero francés. El espectáculo no es nuevo. Sólo allí, en el rincón oriental del mar interno, los ojos espantados de un pueblo que se ve amenazado de la misma catástrofe, contemplará con terror la ruina del Trono xerifiano, que bien puede ser precursora de la caída definitiva del Islam en el sagrado mar greco-latino, del cual hace tiempo que se borró la temida estela de los bajeles turcos y barberiscos.

Palma, acompañado del Pbro. D. José Auba verificó la bendición de los autos y del nuevo local, que su dueño ha puesto bajo la advocación de San Antonio; que en plazo breve otros coches del mismo tipo y de la misma marca vendrán á hacer compañía á los que hay ahora, pues el Sr. Bestard desea dar impulso al turismo alquilando, para excursiones, autos en inmejorables condiciones. Sueñan los taponazos y escanciado el dorado vino brindamos porque el éxito acompañe siempre al esfuerzo

meritísimo de quien, para nosotros, ha tenido tantas atenciones. El auto—garage—baleár del Sr. Bestard es altamente recomendable y digno de ser visitado. Su dueño, cuya tenacidad no tiene límites, abraza grandes proyectos para lo porvenir y para realizarlos pondrá en tensión todos sus nervios y en un alarde de su voluntad nos brindará nueva ocasión para de nuevo felicitarle y estrechando su mano, repetirle:—Agradecidos y muchos éxitos. X. X. X.

Optica norteamericana y de precisión
Gemelos prismáticos y de teatro
Estampas y molduras para cuadros
 SURTIDO INMENSO Y SELECTO
 Antigua **CASA LASALLE**, San Nicolás-23

CRÓNICA GENERAL
Permisos de caza.—En este Gobierno civil han solicitado permiso de caza, los siguientes individuos. D. Batolomé Fontirroig, D. Pedro Amengual, D. Francisco Amer y don Fernando Amengual, vecinos de Palma.
Cargamento.—El vapor «Rey Jaime I» embarcó anoche para Barcelona una fuerte partida de hortalizas para el consumo de aquella capital.
Herido.—Ha sido curado en la casa de Socorro un individuo llamado Pedro Amengual de ocho años de edad, que presentaba una contusión en una pierna efectos de una caída.
 Previa curación fué conducido á domicilio.
Hurto.—La Policía, ha detenido á un individuo, sobre el cual recaen sospechas que sea el autor, de haber cometido distintas rapias, en varias tiendas de ropa de esta capital.
Denunciado.—Lo ha sido un individuo llamado Pedro Péricás, por haber propinado fuerte paliza á un niño de corta edad.
Alboroto.—Ayer tarde promovieron fuerte alboroto en la calle de San Pedro varios individuos de pésimos antecedentes.
 Intervino la Guardia Municipal, la que denunció á los alborotadores á sus Jefes.
Artríticos.—El reuma, así como la ciática, arenillas, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, neuralgias etc., se curan tomando la Piperazina Doctor Grau. Depósito General.—Centro Farmacéutico Palma.
Vacante.—De conformidad con lo dispuesto en el artículo trece del real decreto de trece de marzo de mil novecientos tres y en los artículos tercero y quinto de la ley de veinte y cinco de junio de mil ochocientos setenta y cinco se proveerá por concurso, una plaza de auxiliar de idiomas con la retribución anual de mil quinientas pesetas con destino al Instituto Universitaria de Barcelona.
 Las solicitudes deberán presentarse en aquella secretaria.
Denuncia.—Por la Guardia municipal, ha sido denunciado un individuo vecino de Son Español, por haber causado desperfectos en un árbol en la vía pública.
Un accidente.—Ayer al anochecer un caballo que montaba un joven, se desbocó en la plaza de San Antonio emprendiendo veloz carrera por la calle del Socorro.
 La hora y lo concurrida de niños que está la calle hacia temer una desgracia, pero la suerte quiso que el caballo resbalase cayendo al suelo y pudiendo ser sujetado.
 El que lo montaba sufrió fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo.
Una reunión.—Para esta mañana na á las doce están convocados para acudir al Ayuntamiento, los propietarios de fincas emplazadas en la llamada illata de Cort. Por lo visto se quiere dar otro golpecito de actualidad al resobadísimo tema.
Sustracción.—La Benemérita del puesto de Valldemosa ha denunciado á dos individuos por haber sustraído varios sacos de harina de una casa de campo propiedad de don Pedro Amengual vecino de Pollensa.
Ocupación de armas.—La Benemérita del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) ha detenido á los individuos Antonio Riera Costa y Juan Roig

Riera, vecinos de San Juan por habérselos ocupado distintas armas prohibidas.
La electricidad de Santany.—Ha presentado en este Gobierno civil D. Juan Montaner, una solicitud dirigida al ministro de Fomento para instalar en Santany una central de energía eléctrica y fuerza motriz aplicable á las varias industrias existentes en aquella villa.
Atención.—Acompañado de atención B. L. M. hemos recibido del señor Presidente de la Diputación Provincial D. Antonio Barceló y Bosch, un ejemplar del «Boletín Oficial» extraordinario en que se han publicado las listas electorales rectificadas en el corriente año, correspondiente á esta provincia, «Sección de Mallorca». Agradecemos el obsequio.
Cine.—La Empresa del «Liric-Park» nos participa que esta noche tendrá lugar la inauguración de la temporada de cine con el estreno de la película de 800 metros «La historia de un mozalbete».

NOVEDADES DEL DIA

Judiciales

Por haberse conformado el proceso con la venia dictada por el Presidente de la Audiencia ayer mañana se suspendió la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Pons acusado del delito de hurto.

Para el próximo jueves día veinte y nueve del actual, esta señalada en esta Audiencia, en juicio oral y público, la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Bartolomé Oliver, acusado del delito de atentado.

Notas municipales

Ayer en el despacho de la Alcaldía tuvo lugar la subasta para la venta de un solar situado en la puerta de Santa Marharita, Letra A, números 51 y 54.

Presidió el acto el Alcalde señor Pou, y fué autorizado por el notario señor Pons.

El solar tiene una expresión de 1.121 metros, y el tipo de subasta era de 20.178 pesetas equivalente á 18 pesetas metro.

Se presentaron dos postores, adjudicándose provisionalmente á don Juan Cerdá Coll por la cantidad de 22.429 pesetas, ó sean 2.251 pesetas más que el tipo de subasta.

Nuevo colegio

Leemos con satisfacción en el «Heraldo de Inca» del 17 del corriente, que se funda en aquella ciudad una Academia ó Colegio, con profesorado competente de Carreras Civiles y Militares, atendiendo también al estudio de la Segunda Enseñanza ó Bachillerato.

En el Reglamento de la nueva Academia (que se inserta en el periódico dicho) vemos, que los Reverendos padres Franciscanos de aquella Ciudad, cooperan, en lo que afecta al internado contribuyendo á su mejor éxito.

Nuestro aplauso á sus organizadores, que, dando un impulso á la Enseñanza, laboran por Mallorca, augurándoles feliz resultado.

Junta de Sanidad

Ayer por la mañana se reunió esta Junta en el local del Gobierno civil, presidida por el Director de Sanidad don Miguel Berga y con asistencia de los señores Rover (don Francisco), Mulet, Barceló, Fiol y Losada, al objeto de ocuparse del proyecto de abastecimiento de aguas de Palma que presentó la Comisión del Ayuntamiento que fué á Madrid y remitido por el Ministro de Fomento para su informe.

Los reunidos después de un detenido exámen acordaron por unanimidad informar favorablemente dicho proyecto razonándolo debidamente.

De la Diputación

A las doce de la tarde de ayer celebró sesión la Comisión Provincial. Presidió el Sr. Sureda y asistieron los Sres. Moll, Armengol, Pons y Victor.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior. Visto el expediente promovido por

un recurso interpuesto por D. Pedro Pomar Mantaner contra un acuerdo del Ayuntamiento de Santany por el derribo de ciertas obras se acordó informar que procede no sean derribadas dichas obras conforme ya reconoció el mismo Ayuntamiento por acuerdo posterior al apelado.

Se acordó informar favorablemente el proyecto de ley para el abastecimiento de aguas de Palma.

Se enteró de que el Arquitecto provincial el día 8 del actual procedió á efectuar el replanteo de la parcela de una casa comprendida en el plano de la plaza del Rutiló de Establecimientos.

Se acordó remitir al alcalde de Ibiza una copia del proyecto de nueva barrada en ambos lados del paseo de Vara de Rey; construir nuevo afirmado del piso de la sala intermedia del Hospital civil de Palma; que el Arquitecto provincial pase á Sóller para formar la relación nominal de los interesados en la expropiación forzosa de los terrenos que es necesario ocupar para realizar el proyecto de prolongación de varias calles de aquella ciudad.

Se enteró del fallecimiento del Celador de la Misericordia Bartolomé Llabrés y de la relación de precios que remite el señor Comisario de Guerra.

Fueron admitidos varios alineados en el departamento del Hospital.

También lo ha sido en la inclusa un niño que quedó desamparado á consecuencia del fallecimiento de su madre.

Se enteró de que los Ayuntamientos de San José y San Juan Bautista han ingresado 400 y 581'75 pesetas respectivamente en la Caja de la Inclusa de Ibiza.

También ha quedado enterada de una comunicación del Presidente de la Comisión editora de las obras de Ramón Llull remitiendo un ejemplar del tomo V que acaba de salir á luz.

Se acordó recoger una niña expóstita; que la banda de la Misericordia pase á Consey y Santa María; agradecer al Ayuntamiento de Sóller el haber cedido el edificio de Santa Catalina para instalar una colonia escolar; conceder la autorización necesaria al Ayuntamiento de Establecimientos para interponer demanda contencioso administrativa ante el Tribunal provincial contra una resolución del señor Gobernador de la provincia; denegar dos permisos para prohijar niños expósitos; que pase á informe del Contador una comunicación del Alcalde de Palma para aplicar 1.500 pesetas del capítulo 3.º art. 4.º del presupuesto municipal, al pago de la pensión concedida al ex-depositario D. Jaime Moyá.

Se ha concedido permiso á una expóstita mayor de edad, para salir de la Misericordia.

Se concedieron dos meses de licencia al auxiliar de la Depositaria provincial D. Juan Oliver para que pueda ausentarse de la provincia con objeto de atender á la gestión de asuntos, de interés particular.

Fuó aprobada la cuenta de ingresos y gastos de la cárcel de Ibiza correspondiente á 1911 y el pliego de reparos motivados por el examen de la cuenta justificada del presupuesto especial de gastos del Juzgado y Tribunal del Jurado del partido de Ibiza respectivos al año de 1911.

Y se dió por terminada la sesión.

Auto - garage - Balear
 ... y van fres.—Una visita á Buñola.—Un Charron que es una monada.—Entre montañas.—Flores y cardos.—De regreso.—A 70 por hora.—Champagne y brindis.

En un elegante edificio en cuya construcción ha imperado el buen gusto y el acierto, emplazado en los terrenos del Ensanche y junto al Teatro Balear; don Miguel Bestard; el hombre emprendedor y enérgico, tan inteligente como activo y tan bondadoso como amable, ha instalado su tercer garage para el servicio público.

Una «Limousine» para novios, marca «Darracq» y dos coches torpedos, uno de esta misma fábrica y el otro Charron, ¡importantes marca inglesa de la que es representante en Mallorca el señor Bestard, constituyen el completo de los autos, que en este nuevo garage, tendrá á disposición del público el estimado amigo.

Los coches son una monada; limpios, relucientes, modositos, bien arreglados, estaban en el garage en la tarde de ayer, dispuestos para la excursión con que nos brindó el señor Bestard, enviándonos cariñosa invitación tan estimada como agradecida.

Al visitar el local quedamos encantados de la distribución del mismo. Ampio, vistoso, alto de techo, con grandes portales abiertos á toda luz que hacen facilísimo el acceso de los autos, con agua á presión y en abundancia, con un pequeño taller anejo, con previsorios extintores de incendios y un bombillo de fácil funcionamiento, acusaba todo al hombre de clara inteligencia que en todo pensaba, que en su nuevo garage tenía cada cosa en su lugar y un lugar para cada cosa.

A las cinco y media; después de haber conocido á don Estanislao Magre, representante de los coches Charron en Barcelona, un experto chauffeur de trato agradabilísimo y de haber estrechado la mano de don Luis Bestard, dueño de la finca, tomamos asiento en uno de estos coches que quiso guiar el señor Bestard, mi amigo Enrique Vives y el cronista, mientras que en otro, que nos tomó la delantera y que pilotaba Magre, iban otros compañeros de fatigas en la diaria labor periodística.

A los pocos minutos estamos camino de Buñola, por aquella hermosa carretera que parece una pista y en la que hace filigranas el Sr. Bestard, salvando los carros, que en mansurrona tranquilidad, regresan á sus pueblos llevando, adornado al conductor al que la potente bocina apenas si le hace salir de su marasmo.

Los que nos preceden han hecho un tour de force y con la tercera velocidad han salvado en veinte minutos los 17 kilómetros que separan Palma de Buñola. Algunos kilómetros se han hecho á 70 por hora, ¡vaya unas velocidades, amigo Magre!

D. Miguel Bestard, más prudente, nos ha llevado con el directo hasta Buñola y si bien hemos llegado momentos después, los que nos precedieron apenas habían tenido tiempo de hacer otra cosa que pedir exquisito refresco, en exquisita casa y recibirlo de manos de exquisita payesa.

Había actuado de «detective» en la busca y captura de la tal, el amigo Verger, que es en este ramo una especialidad. En cambio no recordó el nombre del Patrón del pueblo ni quiso averiguarlo. Dijo que ayer oficiaba de «gentleman» y no de reporter.

En Buñola saludamos al buen amigo y mejor pianista D. Miguel Negre, que al regresar nos dispuso la atención de acompañarnos y al antiguo compañero Antonio Llinás, que de uniforme y con botones dorados, estaba en funciones de jefe de aquella estación esperando el tren oriundo de las seis y media.

Las obras del ensanche de Buñola avanzan rápidamente y constituirán progresivo adelanto de esta importante y pintoresca villa.

En la plaza, cruzamos nuestros saludos con el del hijo de D. Francisco Maura, que con la familia del Sr. Salas, pasa temporada en «L'Alqueria».

Se nos llamó de nuevo á los autos y esta vez pasamos del «Darracq» al «Charron» con Magre en el volante.

Un coche hermosísimo, que se pone en movimiento con una facilidad pasmosa y tan silencioso, que cuando está en marcha el motor se advierte por ligera trepidación del coche.

Abandonamos el pueblo y al encontrarnos en plena carretera devoramos kilómetros. Aquello es una carrera desenfundada. Magre clavado al volante hace proezas y el polvo nos pone á punto de freír, mientras el taxímetro marca el n.º 70.

Yo no había visto nunca más firmeza en la mano, ni más seguridad en el manejo del bicho que ayer me pareció muy apropiado para estrechar mortales enviándonos á visitar San Pedro. Por algo Bestard, de regreso al garage, tornaba á invocar la prudencia en el manejo de los autos. ¡Choque! querido amigo, estoy con V. á 70 por hora solo pueden ir los aburridos y nosotros todavía estimamos en algo el pellejo propio!

Felicitemos al dueño del garage y le deseamos incontables éxitos, pero el nos obliga á que aceptemos y bebamos á su salud unas copas de champagne. El ofrecimiento es tan delicado que de no aceptarlo pareceríamos de descorteses. ¡Así lo hacemos y al champagne preceden unos sabrosos dulces y una conversación no menos sabrosa. Nos enteramos de que anteaer el P. Superior de los Franciscanos de la Residencia de

—Peores que judíos ¡ha de haber otros hombres aquí y fuera de aquí. García. Si será una dicha para la cristiandad que por haber yo caído prisionero haya venido á nuestras manos la carta de ese desdichado? —Habla. Ahora seguimos al valle de Goni. Iremos todos: vuestra hija, sus siervas y toda vuestra gente. —¡Cuidado con ese pergamino, García! Si pudierais leerlo vos solo, sin intérpretes, sin necesidad de tercera persona! —Tal vez. —¡Oh! Entonces confío en vuestro corazón; nos hemos salvado. —¿Quién? —Ranimiro no se atrevió á responder; hizo cabalgar á su hija, montó él en su propio caballo y trató de seguir á García, que daba las órdenes de emprender la marcha, no sin haber comprendido la significación del silencio del tuñado. —¿Pero el godo viene también con nosotros? ¿No lo ajusticiamos antes? —preguntaron algunos de los más atrevidos.

—Peores que judíos ¡ha de haber otros hombres aquí y fuera de aquí. García. Si será una dicha para la cristiandad que por haber yo caído prisionero haya venido á nuestras manos la carta de ese desdichado? —Habla. Ahora seguimos al valle de Goni. Iremos todos: vuestra hija, sus siervas y toda vuestra gente. —¡Cuidado con ese pergamino, García! Si pudierais leerlo vos solo, sin intérpretes, sin necesidad de tercera persona! —Tal vez. —¡Oh! Entonces confío en vuestro corazón; nos hemos salvado. —¿Quién? —Ranimiro no se atrevió á responder; hizo cabalgar á su hija, montó él en su propio caballo y trató de seguir á García, que daba las órdenes de emprender la marcha, no sin haber comprendido la significación del silencio del tuñado. —¿Pero el godo viene también con nosotros? ¿No lo ajusticiamos antes? —preguntaron algunos de los más atrevidos.

—Peores que judíos ¡ha de haber otros hombres aquí y fuera de aquí. García. Si será una dicha para la cristiandad que por haber yo caído prisionero haya venido á nuestras manos la carta de ese desdichado? —Habla. Ahora seguimos al valle de Goni. Iremos todos: vuestra hija, sus siervas y toda vuestra gente. —¡Cuidado con ese pergamino, García! Si pudierais leerlo vos solo, sin intérpretes, sin necesidad de tercera persona! —Tal vez. —¡Oh! Entonces confío en vuestro corazón; nos hemos salvado. —¿Quién? —Ranimiro no se atrevió á responder; hizo cabalgar á su hija, montó él en su propio caballo y trató de seguir á García, que daba las órdenes de emprender la marcha, no sin haber comprendido la significación del silencio del tuñado. —¿Pero el godo viene también con nosotros? ¿No lo ajusticiamos antes? —preguntaron algunos de los más atrevidos.

para ella el legado de Aitor, ya no debía recobrarlo jamás. Ni la procedencia del brazalete, ni su no interrumpida ni hasta el presente disputada posesión, ni el cariño filial, ni la voluntad de Paula, justificarian nunca que el patrimonio de los vascos, la herencia, por decirlo así, nacional, fuese á manos de los aborrecidos godos; que la riqueza guardada por espacio de tantos siglos, para beneficio y esplendor del pueblo éuscaro, sólo por el capricho, ó más bien por la defección inconcebible de una mujer de la prole de Aitor, viniera á convertirse en arma de guerra contra la raza favorecida. Paula, en rigor, había dejado de ser vascongada desde el punto en que se hizo goda: sus derechos pasaron íntegros á sus hermanas Amagoia y Usua; y como está tenía sucesión y aquélla no, de la hija de Usua, de la Amaya de Butrón, por todas las tribus reconocida y aclamada como hija de Aitor, era el tesoro, y por consiguiente, todo cuanto al descubrimiento y conservación del tesoro esencialmente correspondiese y atañera.

ruina y destrucción de nuestros comunes enemigos. —Explicadme... —Juradme que á ninguno de ellos habéis de leer ni entregar este pergamino. Y al decir esto; con mano trémula quiso sacar del pecho un rollo. García le contestó: —Yo nada te prometo; ni juro nunca en vano. Venga acá ese pergamino, que me pertenece como despojo de guerra; y en Dios y en mi ánima haré de él lo que me dicten el honor y la conciencia. —Enteraos de él. Si llegáis á comprenderlo, vascos y hebreos nos hemos salvado. Y diciendo estas palabras, volvió á señalar el pecho, de donde García le ayudó á sacar una especie de canuto cilíndrico y sellado. —¿Queréis más? —No. —¿No queréis el agua del bautismo, taniéndola tan cerca? —Tampoco. —¡Desdichado! ¡Mira que de este instante pende tu salvación eterna!

ruina y destrucción de nuestros comunes enemigos. —Explicadme... —Juradme que á ninguno de ellos habéis de leer ni entregar este pergamino. Y al decir esto; con mano trémula quiso sacar del pecho un rollo. García le contestó: —Yo nada te prometo; ni juro nunca en vano. Venga acá ese pergamino, que me pertenece como despojo de guerra; y en Dios y en mi ánima haré de él lo que me dicten el honor y la conciencia. —Enteraos de él. Si llegáis á comprenderlo, vascos y hebreos nos hemos salvado. Y diciendo estas palabras, volvió á señalar el pecho, de donde García le ayudó á sacar una especie de canuto cilíndrico y sellado. —¿Queréis más? —No. —¿No queréis el agua del bautismo, taniéndola tan cerca? —Tampoco. —¡Desdichado! ¡Mira que de este instante pende tu salvación eterna!

número de coronas recuerdo de su familia y de sus amigos.

Precedía al coche fúnebre la Asociación de las Hijas de María y las Asiladas del Temple.

De nuevo reiteramos á sus inconsolables padres y hermano nuestro más sentido pésame.

Anoche embarcaron para Barcelona, don Mariano Zaforteza y el doctor don Julián Alvarez, ambos acompañados de sus distinguidas señoras. Les deseamos feliz viaje.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor Rey Jaime I, don Manuel Montís y señora, don Pedro Buñol y hermana, don B. Fernández, don Rafael Sard, don T. Cortes y señora, don Juan Pedemonte, don Juan Chimerá, don Juan Cominatas y hermana, don Juan Canals y don Juan Moll.

Ayer á las nueve y en la parroquial Iglesia de Soller celebró su primera misa el joven Doctor D. Miguel Alcover y Gastañer, asistido por los Canónigos señores Maimó y Llobera venidos expresamente al objeto de testificar la estimación y aprecio que desde antiguo profesan al novel Presbítero y á la familia Alcover. Terminado el acto y al entonar la Comunidad el Te Deum del que fué organista de la Catedral de Palma don Miguel Tortell, sumamente emocionados subieron los Padres al Presbiterio á besar la mano á su predilecto hijo, acto que fué repetido por sus tíos don Juan don José y don Antonio y por cuantas personas de viso y arraigo forman la buena sociedad sollerense reunida en aquellos momentos bajo la anchurosa nave del templo. El joven Doctor ha hecho sus estudios con meri-

tísimo aprovechamiento en el Colegio Pontificio de Roma y por gracia especial le fué concedida dispensa de edad para poder cantar á los veinte y uno años su primera misa.

Reciba nuestro cariñosísimo amigo don Pedro, nuestra más cordial enhorabuena.

Marítimas

Ayer tarde salió para Mahón el vapor de su mismo nombre.

Por la noche salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» y para Ibiza el vapor «Lulio».

Por la tarde llegó procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha llegado de Mahón el vapor «Isla de Menorca».

De Barcelona ha llegado el vapor «Bellver».

También ha llegado de Marsella el vapor «Rey Jaime II».

Esta despachado para Barcelona el vapor «Bellver».

También está despachado para Argel, el vapor «Miramar».

Toros y toreros

Por tratarse del diestro «Torquito» uno de los matadores que actuaron el día 1.º de Septiembre próximo en la novillada organizada por la «Asociación de la Prensa» de Baleares, copiamos de «El Imparcial» lo siguiente que da cuenta de la faena que hizo el diestro bilbaíno en la corrida de novillos toros celebrada el domingo pasado en la Plaza de Madrid. «Sale á matar Torquito, el cual da

el primer pase por alto y con los pies quietos y juntos. Luego se arrodilla. y en esta postura camina hacia su adversario, el cual no acude. Sigue toreando el bilbaíno con vistosidad y valentía y agarra un pinchazo bueno. (Aplausos.) Continúa la faena y entrando de verdad prende una estocada en todo lo alto. (Gran ovación y vuelta al ruedo.) ¡Ahora va bien!»

He aquí las listas de las cuadrillas, precios y detalles que anuncian los elegantes prospectos que se han editado:

Espadas.—Serafin Vigiola, «Torquito» y Zacarías Leonberri.

Sobresaliente.—Antonio Carbonell «Torrijos» con obligación de banderillar los toros que le correspondan.

Picadores.—Felipe Anchustegui, Manuel Calderón, Tomás Bravo «Relampago», Antonio el Sevillano y dos reservas.

Banderilleros.—Justo Sánchez «Zurini», Timoteo Herrero «Herrerito», Rafael Espejo «Cuco», Francisco Andújar «Ciervana», Antonio Carbonell «Torrijos», Juan Herrera «Regatero» y dos puntileros.

Pesidrán la corrida bellas señoritas de la sociedad palmesana, asesoradas por el señor Gobernador civil de la provincia.

Del despejo se han encargado distinguidos «Sportments» de esta localidad.

Amenizarán el espectáculo las bandas del Regimiento de Infantería, Casa de Misericordia y Banda Mallorquina.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos y la corrida empezará á las cuatro de la tarde. La Compañía de Ferro-carriles de

acuerdo con la Asociación de la Prensa ha concedido un 25 por 100 de rebaja en los billetes a los pasajeros que asistan á la corrida.

El tren de las seis y cuarto retrasará su salida de Palma hasta las siete y media de la noche.

Entrada general de sombra, 3-00 pesetas y de sol, 1-75; Medias entradas de sombra 1-80 y de sol 1-00 pesetas.

Los impuestos á cargo de la Empresa.

El Presidente de la «Asociación de la Prensa de Baleares» don Felipe Guasp, ha recibido esta mañana un telegrama de Sevilla, que dice así:

Escogido ganado; en lámina superiores. Mañana encajonaremos.—Ramis.

RELIGIOSAS

Guarenta horas.—Mañana empiezan en las Capuchinas dedicadas á Santa Rosa, en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis: á las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad: al anochecer Rosario, ejercicio, estación, sermón, que durará los tres días el R. P. Leandro Daldí, Superior de la Misión, motetes y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. A nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

Otras funciones. En la Merced, á las seis y media, durante una misa, se dará principio á la novena de San Ramón Nonato, repitiéndose por la noche después del Rosario.

Santos.—Para hoy Santos Hipólito, Filiberto y Timoteo mártires y Santa Artura mártir.

Para mañana.—Santos Felipe Benito confesor Cristóbal y Leovigildo mártires y Santa Fructuosa.

Club Mallorca.—Véase 4.ª página —Nuevo servicio para los turistas.—

Itinerario de Correos

Llegadas

Domingo: A las 7 de Barcelona, á las 7 de Ibiza (vía Valencia-Barcelona).

Lunes: A las 7 de Ibiza y Alicante, á las 17 de Cabrera.

Martes: A las 7 de Barcelona, á las 7 de Mahón.

Miércoles: A las 6 de Ibiza; á las 6 de Barcelona (rápido), á las 9-30 de Ciudadela y Mahón (vía Alcúdia), á las 17 de Cabrera.

Jueves: A las 7 de Barcelona, á las 7 de Mahón, á las 9 de Marsella.

Viernes: A las 6 de Valencia; (directo), á las 9-30 de Ciudadela (vía Alcúdia) á las 17 de Cabrera.

Sábado: A las 6 de Barcelona; (rápido) á las 7 de Ciudadela, á las 8 de Argel.

Todos los días del interior de la isla á las 30.

Salidas

Domingo: A las 9 para Marsella; á las 22 para Barcelona (rápido), á las 22 para Ibiza (vía Barcelona).

Lunes: A las 7 para Cabrera; á las 18-30 para Barcelona, á las 19 para Ciudadela. Martes: A las 14 para Barcelona (vía Alcúdia), á las 14 para Ciudadela (vía Alcúdia), á las 17 para Valencia; (directo).

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Enlalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Arta, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida. Puntos de venta: Administración Central y Dirección Peliu número 13. Sucursales: Unión, 31, (Santa Catalina), Anibal, 19, Caro 32, Santa Enlalia 19, Conquistador 28, Apuntadores, 36, San Nicolás 44, San Elias 16, San Jaime 14, Jaime 2.º 36, Peletería 53, Monserrat 33, Terreno Alfonso XIII 70.

Aviso importante

En esta imprenta se admiten trabajos de todas clases como, folletos, revistas, periódicos, semanarios, talararios, facturas, tarjetas de visita, esquelas mortuorias, sellos de goma y en general todo trabajo concerniente al ramo comercial. Nota. A los suscriptores de este diario, se les descontará el 10 p.070 sobre los precios corrientes.

Información Telegráfica

Politica al dia

Calendarios de verano M. 22—110 m.

A falta de noticias desensación que transmitir por los hilos y que reflejar en las columnas de los periódicos, nos dedicamos ahora a comentarlos.

Hoy la nota sensacional la ha dado el periódico «El Mundo» que ha publicado una carta suscrita por su Director Santiago Mataix la que, le ha sido remitida desde San Sebastián. En ella se dice que un caracterizado ex-ministro liberal, ha hecho importantes declaraciones relacionadas con la política y con lo que se supone serán futuros acontecimientos.

Memorial al Rey

Afirmase en esta carta que el regresar de Suiza el Sr. Moret, catorce exministros y setenta y cinco diputados de la mayoría, dirijan un Memorial á S. M. el Rey protestando de que sea jefe del partido liberal el señor Canalejas. Es una fórmula nueva que se ha adoptado, cerradas las Cortes, para hacer llegar á oídos del poder moderador los sentidos de buen número de representantes del país que ven con disgusto una conducta poco seria.

Lo que sucedera

Siguen en la carta los calendarios y se dice que como consecuencia de esta actitud el Sr. Canalejas abandonará el poder en el mes de Septiembre siendo sustituido en la cabecera del banco azul por el Sr. Moret.

Caso de que los ferroviarios se declarasen en huelga y por consiguiente hubiera el temor de que se alterase el orden público, el Sr. Canalejas sería sustituido por el General Weyler, en cuyo caso el Sr. Moret sería el Presidente del Congreso.

«Ecos» confirmando una noticia

El reciente y ya popular periódico intitulado «Ecos» acoge el rumor de que el capitán general de Valencia ha presentado la dimisión de su cargo, molestado por ciertas apreciaciones de un periódico que no han sido recogidas y desmentidas por el gobierno.

La noticia, aunque circula como rumor, parece que es cierta.

Vileza

Tal es el calificativo que ha merecido al Sr. Canalejas el texto del artículo que publica «Le Temps» y en el cual se hacen apreciaciones injustas referentes á la conducta que se supone seguida por S. M. la Reina D.ª María Crisina con los monárquicos portugueses.

Ha dicho el Sr. Canalejas que la Reina jamás ha intervenido en los asuntos de Portugal, mostrándose siempre celosa de sus deberes y dentro de la mayor corrección.

Llegada de un Ministro

En el expreso de ayer llegó á Madrid procedente de Burgos el Minis-

tro de Gracia y Justicia, Sr. Arias Miranda.

En la estación del Norte acudieron á recibirle algunas personalidades y funcionarios de su Ministerio.

Sobre ampliación de plazas

Los periodistas le interrogamos acerca de lo que pensaba hacer sobre ampliación de plazas en la Judicatura, diciéndonos que en vista del acuerdo tomado en el Consejo celebrado ayer concederá la ampliación aunque se declaró enemigo de tales concesiones.

Concediendo la ampliación

El Sr. Arias Miranda nos dijo en un principio que en vista de lo acordado ayer, otorgaba la concesión, pero con algunas restricciones.

Vistos, luego, los expedientes instruidos que obran en su Ministerio nos dijo que la concesión sería total, puesto que esta es la opinión general.

Toros y toreros

En Bilbao.—Cogida de Chiquito de Begoña.

Telegrafian de Bilbao que en la tarde de ayer tuvo lugar en aquella capital la primera corrida de ferias, actuando de matadores los diestros Vicente Pastor «Cocherito de Bilbao» y «Chiquito de Begoña» este último en sustitución de Gaona.

Corriéronse toros de Urcola.

Vicente Pastor portóse bien otorgándosele dos orejas.

«Cocherito» estuvo regular.

«Chiquito de Begoña» al entrar á matar su primer toro fué cogido sin consecuencias.

Repitió la suerte saliendo enganchado, sufriendo distensión del cubito radial.

Fué conducido á la enfermería por los compañeros en donde fué curado por los médicos de Plaza.

Las huelgas en España

M. 22 (2-30)

Dificultades

Se ha recibido en el Ministerio de la Gobernación un despacho telegráfico de la primera autoridad civil de la provincia de Málaga dando cuenta de que los obreros huelguistas se reunieron ayer, surgiendo entre ellos nuevas dificultades.

Han desautorizado á los individuos que formaban la comisión nombrada para que estudiara la forma de solucionar la huelga.

Dicha Comisión había firmado ya las bases de solución, rompiéndose de nuevo las relaciones entre obreros y patronos.

Telegrama á Canalejas

El Presidente del Gobierno, señor Canalejas ha recibido un telegrama que le han dirigido los patronos de Málaga protestando de la informalidad de los obreros huelguistas, alegando que si no se ha llegado á la solución del conflicto, es debido á la poca formalidad de los obreros.

En Zaragoza.—Disidencia

El Gobernador civil de Zaragoza,

comunica al Ministro de la Gobernación que un grupo de obreros huelguistas no conformándose con las bases firmadas ayer por los obreros y patronos para zanjar la cuestión social, han tratado de meter cizana entre sus compañeros de huelga para que fracasaran las bases establecidas más la intervención de la autoridad hizo que se malograran sus intentos.

Reunión de albañiles

Otro despacho telegráfico recibido de la capital zaragozana da cuenta de que entre el elemento obrero van surgiendo dificultades por no estar muchos de los huelguistas conformes con las bases firmadas anteayer en el despacho del Gobernador civil por las Comisiones nombradas al efecto.

Junta general.—Protestas

Por orden del señor Presidente convocóse á Junta general en la Sociedad de albañiles con el fin de que los obreros disidentes expusieran sus razones.

El acto vióse concurridísimo resultando el local incapaz para contener á tanta gente.

Abierta la sesión, el Presidente dió cuenta de las gestiones llevadas á cabo por la Comisión nombrada para estudiar la forma de solución del conflicto.

Dióse cuenta á los reunidos de las bases firmadas en el despacho del Gobernador civil, saliendo de entre los grupos algunos gritos de protesta.

Reinaba gran excitación.

Uno de los obreros hizo uso de la palabra calificando de farsantes y traidores á los patronos.

En unos momentos creyóse iba á haber una colisión.

La intervención de la policía impidió se desarrollaran sucesos desagradables.

Proposición incidental

Fué presentada una proposición incidental, acordándose que una comisión de obreros, visite hoy Gobernador Civil, suplicándole llame á su despacho á los obreros «esquirols», para que este á su vez les explique las razones que le dan ciertas explicaciones por su conducta abservada durante la huelga; pues en caso contrario no se respetarán las bases firmadas por los obreros, negándose á volver al trabajo.

Adhesion

Los obreros metalúrgicos se han adherido en un todo á la proposición incidental presentada por los albañiles y en su consecuencia nombrarán á una comisión para que visite también al Gobernador con el mismo objeto.

En Murcia.—Los tranviarios

Se ha recibido un telegrama de Murcia dando cuenta que los obreros tranviarios celebraron ayer una reunión acordando desde hoy declararse en huelga.

Varias noticias

M. 22—2-30

Incidente

Dicen de San Sebastián que al pasar por el pueblo de Pasajes el coche en que iba el Infante don Jaime se espantaron las mulas, lanzando el vehículo en la cuneta, saliendo milagrosamente ileso de la caída el Infante.

Cumplimentando al rey

El Ministro de Estado señor García Prieto cumplimentó al rey. Mañana el Rey y el Ministro saldrán con dirección á Bermeo, para asistir á los funerales de las víctimas de la galerna.

Noticia desmentida

Se desmiente la versión de que la reina madre doña María Cristina haya recibido á Paiva Couceiro, no habiendo intervenido para nada en la política portuguesa tan ilustre dama.

Lo ofrecido es deuda

Cumpliendo con lo ofrecido de no asistir á ningún espectáculo, antes de la celebración de los funerales por los naufragos, el Rey no asistirá esta noche á la fiesta que se celebrará en el teatro aun siendo á beneficio de las familias de las víctimas.

Audiencia

S. M. el rey recibió al Ministro del Salvador y al expresidente de Colombia, invitándoles á almorzar. También fueron recibidos por el soberano los príncipes de Baviera.

Infundios

El señor García Prieto ha dicho á los periodistas que carecen de fundamento los juicios que hace el periódico francés «Le Temps» acerca de la tirantez de relaciones entre España y Portugal, pues las últimas conferencias habidas con el Ministro de la vecina república señor Delvas fueron muy afectuosas.

Asesinato y parricidio

Dicen de Oviedo que un vecino de la capital asturiana llamado Francisco Pérez que ha regresado de América, se encontró con que su esposa había tenido un niño durante su ausencia y creyendo que por la edad que tenía la criatura no podía ser suya, comenzó á disparar tiros sobre su esposa é hijo.

El tierno niño se salvó milagrosamente muriendo acribillado á balazos la esposa. En auxilio de esta acudió una hija de ambos llamada Dolores; resultando herida en el vientre y brazo.

El parricida fué detenido inmediatamente.

Disturbios

A la salida de una fábrica los obreros de Reus formaron dos bandos apaleándose mutuamente.

La Guardia civil que acudió para restablecer el orden tuvo un guardia herido á causa de una pedrada lanzada por un obrero.

Donativo

Dicen de San Sebastián que un veraneante argentino entregó al Go-

bernador Civil 3,000 pesetas con destino á las familias de los naufragos durante la galerna.

El verano de la reina madre

Dicen de San Sebastián que la reina Cristina estuvo esta mañana dos veces en el «Hôtel du Palais» con objeto de ver á la princesa de Baviera. Esta con su hija estuyo en el monte Urgull. Hizo muchos elogios de las vistas que allí se divisan.

Supónese que habrá ido á Biarritz.

La reina Cristina también paseó en automóvil con la princesa de Baviera y el príncipe y los infantes Jaime y Cristina, pasearon por la carretera de Pasajes.

Funerales

De la capital donostiarra comunican que en la iglesia de la residencia de los jesuitas, se celebraron funerales en sufragio de las víctimas de la catástrofe. El templo estaba lleno. Muchos fieles no pudieron encontrar puesto.

Asistieron las autoridades, los comandantes de los buques de guerra surtos aquí, representación la Sociedad Oceanográfica y cofradías de mareares cuyos respectivos domicilios ostentaban hoy las banderas á media asta.

También concurrió á los funerales el naufrago salvado en estas aguas, Juan Miguel Ezcurra.

Extranjero

Emigrados portugueses

Se ha recibido un despacho de París diciendo que el periódico «Le Temps» ocupándose de los refugiados portugueses, estima que este asunto puede ser resuelto si el señor Canalejas acepta el ofrecimiento del Brasil de hacerse cargo de los gastos ocasionados por el transporte de los emigrados.

Si no ocurre así, es posible una ruptura de relaciones diplomáticas. La intervención simultánea de los ministros de Madrid y Lisboa, no bastará á salvar las diferencias que se fundan en razones históricas, singularmente recrudescidas por los últimos sucesos.

Rumor

Dicen de París que por un telegrama que se ha recibido de Constantinopla se sabe que en aquella capital turca circula el rumor de que el Embajador de Turquía en Londres y los ministros de Turquía en Sofía y Cetigne, marcharán á París, donde se encontrarán con el ex-embajador italiano, al que acompañarán dos secretarios.

Parece que el objeto de la entrevista es el de procurar corrientes de armonía que permitan establecer las bases de la paz.

Nuevo Presidente

Dicen de París que ha sido nombrado Presidente de la República peruana el señor Billinghurst.

Huelga

Dicen de Río Janeiro que la huelga de cargadores de los ferrocarriles

de la compañía Leopoldina ha ocasionado la paralización del tráfico en este puerto y con ello grandes perjuicios.

Además dicen de Santos que en aquel puerto la huelga es completa y que han ocurrido desórdenes por cuyo motivo han sido enviadas allí tropas y un crucero.

Ingeniero asesinado

Comunican de Bruselas que en Iprés un ingeniero despidió á un obrero que trabajaba en unas obras por él dirigidas, á consecuencia de la mala conducta que observaba.

El obrero en cuestión hoy ha acometida al ingeniero, causándole diez y siete heridas que le ocasionaron la muerte.

El agresor se dió á la fuga no pudiendo ser habido.

Nuevo Sultán

Noticias recibidas de Tángier dan cuenta de que ha sido proclamado el nuevo Sultán Muley Ynsuf, sin que hayan ocurrido incidentes.

La guerra italo-turca

Comunican de París que en breve llegarán á aquella capital algunos personajes turcos con el objeto de gestionar la paz entre Italia y Turquía por mediación de Francia.

Bermúdez.

Espectáculos Líric-Park

Sesiones permanentes de cine desde las 7 tarde á las once noche. Entrada general 10 céntimos. Butaca y entrada 25 céntimos.

Clorosis Anemia. Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tonicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno. SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay. Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y finfetismo. Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

